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Circolare n°   42                                                                                     Barzanò, 25/11/2019
 ALL’ATTENZIONE DEI DOCENTI 

                                                                                               DELLA SCUOLA SECONDARIA 

	IMPEGNI MESE DI DICEMBRE


MARTEDÌ   03 dicembre


Ore 15,30 - 16,30
Collegio Docenti di sezione (seguirà convocazione)
(O.d.G. orientativo: Lettura e approvazione verbale seduta precedente; Confronto sulla situazione didattica e disciplinare; Criteri deroga assenze; Criteri di iscrizione; Valutazione PDM aggiornato; Proposta di snellimento del Patto di corresponsabilità; Valutazione proposta progetto Classi Aperte per l’a.s. 2020/2021)
Ore 16.45 – 18,45
Collegio Docenti unitario (seguirà convocazione)
(O.d.G. orientativo: approvazione aggiornamento del PDM; Formazione sul GDPR)

MARTEDÌ   10 dicembre  i docenti delle classi terze,  si incontreranno per la stesura del CONSIGLIO ORIENTATIVO secondo il seguente orario:

· 14,45/15,45

Sez. A
· 15,45/16,45

Sez. B
· 16,45/17,45

Sez. C
Il Consiglio Orientativo verrà poi consegnato alle famiglie MARTEDÌ 17 dicembre  dalle ore 17.00 alle ore  18.00 dalla Coordinatrice di classe:
3A
Prof.ssa Mauri Barbara
3B
Prof.ssa Gianoncelli Cristiana
3C
Prof.ssa Mengoni Cristina

Durante i primi giorni di dicembre ogni docente è invitato a compilare l’area di competenza del modulo del consiglio orientativo collocato nella cartelletta delle singole classi che si trova nei cassetti delle valutazioni in sala Professori. (Per eventuali spiegazioni chiedere alla Prof.ssa Frigerio)
                                                                                
  Il Dirigente scolastico  
Prof.ssa Viviana Patricelli
