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Stimati professori,
in questo tempo difficile per la scuola italiana, e in un momento dell’anno in cui gli studenti di 3ª Media stanno maturando la decisione per la scuola futura, ci è gradito farVi sapere che l’Istituto “don Gnocchi” intende offrire ai ragazzi interessati al Liceo Classico una nuova occasione d’incontro e di conoscenza di questo corso di studi, che si terrà il prossimo martedì 15 dicembre dalle ore 15:00 alle 16:00.
Come scrisse il grande poeta russo Osip Mandel’štam, “classico è ciò che ancora ha da essere”. È questo lo spirito che la scuola classica incarna davvero: la scoperta e lo studio di una tradizione che ci raggiunge ora. Il Liceo Classico mette a disposizione di chi lo frequenta quel prezioso corredo di esperienza, la tradizione, che solo permette di leggere la complessità del presente e di aprire possibilità inedite di iniziativa e di responsabilità. È nostra convinzione, infatti, che il punto di vista dell’origine sia quello che più sollecita in un ragazzo la mossa e la decisione che occorrono per leggere e vivere il mondo.
Alla presentazione del Liceo Classico “don Gnocchi” – che si farà on line appunto martedì 15 dicembre alle ore 15:00 – interverranno docenti e studenti delle nostre classi. Al termine, sarà ci sarà modo d’interloquire a tu per tu col Preside, gl’insegnanti e gli studenti presenti. Per prender parte all’attività è necessario prenotarsi sul sito del “don Gnocchi”: www.liceodongnocchi.eu/2020/09/01/iscrizioni-2021-22/.
Vi preghiamo di dare la più ampia diffusione del presente invito alle classi, agli studenti, alle loro famiglie e, naturalmente, ai colleghi insegnanti interessati.
 
            Nella speranza d’incontrarVi in quel pomeriggio, colgo l’occasione per fare a Voi e alla Vostra comunità scolastica i migliori auguri di buon Natale.
 
                        Il Rettore
                        prof. Luca Montecchi

